

22 июня 1941 г. в жизни всего белорусского народа наступил новый период, сорван созидательный труд. В связи с временной оккупацией территории Белоруссии деятельность структурных органов профсоюза связи была прекращена.

Но в этот грозный час верным помощником партии и хозяйственных органов были члены профсоюза. Связисты в тяжелейших условиях в городах и населенных пунктах под разрушительными бомбардировками и диверсиями восстанавливали поврежденные средства связи.

Обеспечивали государственные учреждения, военкоматы, предприятия, перестраивающиеся по военные условия работы. Помогали эвакуировать оборудование перед наступлением немцев.

Члены профсоюза связистов уходили в воинские части, вместе с оборудованием переезжали для работы в тылу.

В г. Минске после оккупации многие члены профсоюза и их руководители, оставшись в городе организовывали подпольные группы.

Так поступил и бывший Председатель Центрального Правления Союза работников связи Арнольд Фридрихович Арндт, который организовал подпольную группу в гараже городской управы и руководил ею. Работавшая на Минском почтамте его жена Надежда Мартыновна Арндт совместно с женой директора электротехникума связи Зинаидой Дмитриевной Клешковой, также работавшей на Минском почтамте,

вступили в подпольную группу. Очень активно осуществлял подпольную деятельность и сын А·Ф· Арндта - Александр Арнольдович Арндт, учащийся техникума связи, а также сын директора техникума Володя Клешков, которые вступили в молодежную подпольную группу. Эти группы были тесно связаны с Минским подпольным горкомом партии, а квартиры в доме 38 по ул. Подлесной, где жили семьи Арндт и Клешковы, были явочными.

В подвале дома хранили собранное оружие для подпольщиков и партизан.

В 1965 году З·Д·Клешкова награждена медалью „За отвагу”, А·А· Арндт – орденом Отечественной войны I степени (посмертно), Н·М· Арндт – медалью „За боевые заслуги”, А·Ф· Арндт – медалью “За отвагу” (посмертно).

Еще 21·06·1943 ВЦСПС принял постановление „О восстановлении профсоюзных организаций в освобожденных от немецких оккупантов районах”.

По решению ВЦСПС был утвержден уполномоченный по БССР. Его задача заключалась в координации всей деятельности профсоюзов республики.

22 ноября 1944 г. профсоюзные работники связи избрали первым председателем месткома в коллективе Могилевского областного управления связи Охлонину, а Председателем Могилевского обкома профсоюза

- Андреева· Председателем Брестского обкома профсоюза - П·П· Смирнова·

Дальнейшему укреплению профсоюзов, как подлинных организаторов соцсоревнования способствовало принятие 12 декабря 1944 г· ЦК КПБ(б) постановления „О восстановлении профсоюзных организаций в Белорусской ССР”.

К концу 1945 года профсоюзные органы были восстановлены на всех предприятиях связи республики, а также было произведено их объединение на всех уровнях·

Первым послевоенным Председателем Республиканского комитета профсоюза работников связи был избран Г·И· Балыбердин· В состав президиума вошли Л·И· Суховерко, А·А· Казаковцева, Б·А· Тарловский, С·А· Мирончик, В·В· Вилкова, Ю·Ф· Почтавцев, Л·В· Костюшко·

15 января 1946 г· в принятом постановлении „О работе профсоюзных организаций БССР” отмечалось, что после освобождения республики профсоюзные организации провели большую работу по привлечению рабочих, инженеров, техников и служащих к активной работе по восстановлению народного хозяйства, культурно-бытовых учреждений, по развитию соцсоревнования и укреплению трудовой дисциплины·

Слева стоят: Малков – секретарь ЦК союза связи, Багинский – председатель обкома (г.Молодечно), Мирончик – председатель профкома телеграфа (г. Минск), Молодечкин – председатель обкома (г. Витебск), Андronов – председатель совета соцстраха ЦК (г. Москва), Красовская председатель обкома (г. Пинск), Хрущева – сменный инженер телеграфа (г. Минск), Митько – начальник управления (г. Брест), Смирнов – председатель обкома профсоюза (г. Брест). Сидят: Лухачев – председатель совета профсоюзов (г. Полоцк), Балыбердин – председатель Республиканского комитета (г. Минск), Н·Д· Псурцов – Министр связи СССР (г. Москва), Л·В· Косов – Уполномоченный Министра связи СССР (г. Минск), Юсупоф – председатель ЦК союза связи (г.Москва), Вилкова – председатель профкома ЖДО (г. Минск), Комисаренко – председатель профкома телеграфа (г. Гомель).

В мае 1947 года связисты Витебской области заняли первое место и были награждены переходящим Красным Знаменем Совета Министров СССР и первой премией.

В 1948 г. всего работников связи в республике было 20108 человек. Из них: членов профсоюза — 19331 человек, 96,1%.

Профсоюзные организации повседневно заботились об организации идеологической работы через клубы, красные уголки, библиотеки.

Связистами реконструирован 41 радиоузел, построено линий с подвеской проводов 2810 км, подвешено цепей на существующих опорах 16420 км. Все это, в основном, в сельской местности, связисты сделали своими силами, а областные строительные организации были отвлечены на строительство школ, больниц, детских дошкольных учреждений.

Силами связистов увеличена емкость МТС на 50%. Проходило укомплектование штата опытными квалифицированными работниками в первую очередь междугородной телефонной станции. Открыто 12 районных переговорных пунктов. Практиковался выезд инструкторов для оказания помощи районным МТС.

Работники связи в порядке индивидуальной застройки построили 117 домиков.

По итогом Всесоюзного соревнования в январе 1948 г. Брестскому ОУС было присуждено переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Совета Министров СССР и первая премия 65000 рублей.

В мае 1943 г. Брестской телефонно-телеграфной станции присуждено переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Министерства связи СССР.

Республиканский комитет профсоюза связи видел успешное выполнение планов пятилетки в активизации рационализации и изобретательства, поэтому организовывал широкий смотр-конкурс. При подведении

итогов выявлено, что в 1948 году от работников связи поступило предложений 828, из них внедрено 610, а 96 из них являются техническим усовершенствованием, содержащими элементы самостоятельного творчества. Профсоюзные комитеты приняли активное участие в проведении Всесоюзной спартакиады центрального Совета ДСО „Молния”.

Команда Белорусского Совета профсоюзов связи заняла 1 место, за что награждена „Серебряным призом” и двумя вымпелами.

В связи с отменой карточной системы и развитием широкой торговли были ликвидированы отделы рабочего снабжения. Однако на профсоюзные органы республики был возложен контроль над торговой сетью: магазинами, столовыми, базами.

Профсоюзные органы связи уделяли также большое внимание развитию огородничества и индивидуального животноводства. Количество огородников членов профсоюза достигло в 1948 году 10918 человек.

Минский центральный телеграф впервые был награжден переходящим Красным Знаменем Минсвязи СССР и ВЦСПС. Было отмечена отличная работа 199 работников.

Барановичский обком профсоюза связи в 1950г. дважды добивался отличных результатов во Всесоюзном соревновании предприятий связи СССР (председатель - Я.А. Стамаев).

В январе 1951 года председателем Республиканского комитета профсоюза работников связи БССР была избрана Антонина Алексеевна Казаковцева.

В состав президиума вошли Е Астольская, П·А· Бересенева, С·Н· Глинская, И·Н· Кваша, Л·В· Костюшко, С·А· Мирончик, Е·И· Турчина.

Председатели обкомов профсоюза связи: Барановичского - Я·А· Стамаев, Бобруйского - Пархимович, Брестского - П·П· Смирнов, Витебского - П·И· Романов, Гомельского - А·Е· Цариков, Гродненского - А·Н· Красовская, Могилевского - А·К· Романов, Полесского - К·Л· Земляков, Полоцкого - Кошкин, Минского - А·В· Шатарин.

На пленуме Республиканского комитета работников связи в 50-е годы регулярно заслушивались руководители аппарата Белорусского управления связи и Министерства связи БССР.

По обмену опытом в организации соревнования председатели обкомов профсоюза связи посетили профсоюзные организации связи Чернигова, Днепропетровска, Харькова, Дагестана, Москвы, Одессы, Житомира, Запорожья, Сумм, Киева, Подольска.